Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z biologii dla uczniow szkél podstawowych
wojewodztwa kujawsko-pomorskiego
Klucz odpowiedzi i kryteria oceniania — etap rejonowy 2021/2022

Numer | Przewidywana odpowiedz Kryteria Punktacja
zadania zaliczenia
odpowiedzi
1.1 Oznaczenie literowe: A Za prawidlowy 1 pkt.
wybor oznaczenia
1 pkt.
1.2 Za prawidlows 3 pkt.
Zaaplikowany antybiotyk wplywa negatywnie na rozwoj bakterii. T oceng informacji
Uzyty w do§wiadczeniu antybiotyk nie ma wplywu na rozw¢;j bakterii. N po 1 pkt.
Antybiotyk wykorzystany w tym do$wiadczeniu ma wptyw na rozwoj T
bakterii.
2. Oznaczenie literowe: 4 Za prawidlowy 1 pkt.
wybor oznaczenia
1 pkt.
3. Prawidtowe odpowiedzi: Za kazda poprawng 4 pkt.
-3 11-1(mozna uznaé rowniez6) Il1-4 1V-2 odpowiedz po
1 pkt.
4. Pacjent nrl najprawdopodobniej choruje na A. Dowodem na to jest obecnos¢ w moczu C. Za kazda 4 pkt.
Pacjent nr 2 najprawdopodobniej choruje na E. Dowodem na to jest obecnos¢ G w moczu tego pacjenta. poprawnie wybrang
odpowiedz po
1 pkt.
5.1. Prawidlowe odpowiedzi: Za kazda 2 pkt.

1-D
2 -C

poprawnie wybrang
odpowiedz 1 pkt.




5.2 Za prawidlows 3 pkt.
oceng informacji
Kosci budujace mozgoczaszke potaczone sg szwami kostnymi. P po 1 pkt.
Kos$¢ zuchwowa zrasta si¢ z koscig skroniowa. F
Niektore kos$ci czaszki maja przestrzenie wypelnione powietrzem. P
6. Prawidtowy dobér: Zakazda 3 pkt.
1-B poprawnie dobrang
2-A odpowiedz po
3-C 1 pkt.
7.1 Odpowiedz : 2 Za poprawnie 1 pkt.
wybrang
odpowiedz
1 pkt.
7.2. Odpowiedz: A Za poprawnie 1 pkt.
wybrang
odpowiedz
1 pkt.
8.1. Migénie przedstawione na rysunkach i oznaczone literami A i B to 3. Za poprawnie 1 pkt.
wybrang
odpowiedz
1pkit.
8.2. Migsien oznaczony na rysunkach literg A to 1. Za kazda poprawna 2 pkt.
Migsien oznaczony na rysunkach literg B to 2. informacj¢ po 1pkt.
8.3. Migéniem odpowiedzialnym za potozenie reki na rysunku 1 jest A. Za poprawny 1 pkt.
wybor odpowiedzi
1 pkt.
9. Osrodek termoregulacji w podwzgdérzu monitoruje spadek cieptoty ciata ponizej F Za prawidlowg 3 pkt.
36°C. ocene informacji
Wzrost temperatury ciala powoduje zwe¢zanie skérnych naczyn krwionosnych. F po 1 pkt.
Wychlodzenie organizmu zwigksza intensywnos$¢ pracy migsni w tym dreszcze. P




10.1.

Prawidtowa odpowiedz: 4

Za prawidtowy
wybor odpowiedzi
1pkt.

1 pkt.

10.2.

Ze wzgledu na wystgpowanie lub brak antygenow we krwi moéwimy o uniwersalnych biorcach, czyli o
ludziach posiadajacych grupe krwi | oraz o uniwersalnych dawcach ,czyli o ludziach posiadajacych grupe

krwi 111.

Za kazdy
prawidtowy wybor
oznaczenia 1 pkt.

2 pkt

11.

Reakcja Marcina na silny bodziec termiczny to odruch B co powoduje C .

Za kazdy
prawidtowy wybor
odpowiedzi po
1 pkt.

2 pkt.

121

Prawidtowe odpowiedzi: 3, 4

Za kazda
poprawnie wybrang
odpowiedz po
1pkt.

2 pkt

12.2.

W szpitalu podano chtopcu B przeciwtezcowa. Jest to substancja zawierajagca C. Podanie tej substancji
spowodowato uzyskanie przez chtopca odpornosci F.

Za kazda
poprawnie wybrang
odpowiedz po
1pkt.

3 pkt.

131

Poprawna odpowiedz: 4

Za prawidlowy
wybor odpowiedzi
1 pkt.

1 pkt.

13.2.

Proces podczas ktoérego dobudowywana jest komplementarna ni¢ DNA nazywamy C.

Za prawidlowy
wybor odpowiedzi
1 pkt.

1 pkt.

13.3.

Odpowiedz: 1

Za prawidlowy
wybor 1 pkt.

1 pkt

14.

Za kazdy
prawidlowy wybor
odpowiedzi 1 pkt.

4 pkt.

15.

Prawidtowy wybor:

A-2

Za kazda poprawng
odpowiedz po

4 pkt.




B-4 1 pkt.
C-3
D-5
16. Prawidlowe odpowiedzi: B, D, F Za wskazanie 3 pkt.
prawidtowe;j
odpowiedzi
1 pkt.
17.1 | Prawidtowa odpowiedz: C Za wskazanie 1 pkt.
poprawnej
odpowiedzi 1 pkt.
17.2. | Poprawne odpowiedzi: Za wskazanie 2 pkt.
Osoba posiadajaca przedstawiony powyzej zestaw chromosoméw jest B. Swiadczy o tym obecno$é C. kazdej poprawne;j
odpowiedzi po
1 pkt.
17.3. Liczba par chromosomow Liczba autosomow Liczba chromosomoéw plci Za kazda poprawna 3 pkt.
homologicznych odpowiedz po
22 44 2 1 pkt.
18. Biosynteza bialek zachodzi w A. Informacja dotyczaca biatek zakodowana w DNA jest przepisywanana Cw | Za kazde poprawne 4 pkt.
B. Transportem aminokwasow na miejsce biosyntezy zajmuje si¢ D. przyporzadkowanie
informacji 1 pkt.
19.1. | Odpowiedz: A Za poprawny 1 pkt.
wybor odpowiedzi
1 pkt.
19.2. Za poprawny 3 pkt.
Pojemnos$¢ uzupehiajaca charakteryzuje si¢ najwieksza objetoscia. F wybor odpowiedzi
Objetos¢ oddechowa wynosi 0,5 dm 2, P 1 pkt.
Pojemnos$¢ zalegajaca i zapasowa maja jednakowa objetosc. P
20. Poprawne odpowiedzi: 2, 4 Za poprawny 2 pkt.

wybor odpowiedzi
1 pkt.




21.

Elementy budowy kwiatu

Stupek — 3, 4 | Precik — 2 | Okwiat—1, 5

Za poprawne
przyporzadkowanie
informacji do
stupka , precika i
okwiatu po
1 pkt.

5 pkt.

22.

Odpowiedz: B

Za wybranie
prawidlowe;j
informacji
1 pkt.

1 pkt.

23.

Na rysunku przedstawiono przedstawicieli 2 o czym §wiadczy B

Za wybranie kazdej
poprawnej
informacji po 1
pkt..

2 pkt.

24,

Strzatka oznaczona numerem 1 wskazuje w todydze rosliny okrytonasiennej A

Strzatka oznaczona numerem 2 wskazuje w lodydze rosliny okrytonasiennej D

Za wybranie kazdej
poprawnej
informacji po 1 pkt.

2 pkt.

Max — 80 pkt.
85% = 68 pkt.

Uwaga:

Jezeli przy dobrej odpowiedzi jest odpowiedz nieprawidtowa, uczen otrzymuje — 0 pkt
(W zadaniach wielokrotnego wyboru — jezeli prawidtowo nalezy wybrac trzy elementy sposrod pigciu podanych w zadaniu, a uczen

wybiera dwa poprawne i jeden btedny — otrzymuje 2 punkty. Jesli wybierze trzy prawidtowe i czwarty nieprawidtowy — otrzymuje tylko 2 punkty).




